



笔尖藏星光 行走中成长

——江门日报青苹果小记者团2025年度报告

当红马甲穿梭在两会现场，当采访本记录下城市脉动，当稚嫩的提问声在重要场合响起——2025年的侨乡江门，有一群少年用独特的视角，写下了属于这座城市的成长故事。

笔尖藏星光，行走中成长。2025年，江门日报青苹果小记者继续在采访实践中锻炼表达能力、观察力和写作能力，他们以“一米高度”观察高质量发展，以童真视角记录时代变迁。从黄茅海跨海通道到两会会场，从医院病房到检察院法庭——这群身披红马甲的小记者，用脚步丈量侨乡热土，用笔触描绘城市风华，在一次次出发与抵达之间，书写着新时代少年的成长答卷。

策划/姜丹
文/罗双双 张翠玲



A 闪亮的数字 82场活动，参与小记者逾千人

过去一年，江门日报青苹果小记者团全年共举办线上线下活动82场，新选小记者站22个，活动内容丰富多彩，涵盖社会观察、职业体验、安全教育、法治教育等多个维度。逾千名小记者以“一米高度看江门的高质量发展”为视角，先后参与了37场主题实践活动，在采访与实践中收获成长与蜕变。

这一年，小记者们聚焦两会，走进会场

对话人大代表和政协委员；探访江门市人民医院，学习急救知识并探秘生命孕育的奥妙；参与平安江门“游”行，关注水利安全；穿越黄茅海跨海通道，领略现代桥梁工程的风采；走进蓬江区“我心目中的法治课”活动现场，进行采访报道；来到华润燃气客服体验中心，化身燃气安全小当家。此外，小记者们还参与了16场平安江门“游”活动，以及江门市儿童观察团4个不同主题的社会调查项目。

B 看得见的成长 从“敢提问”到“会分享”

这一年，成长与蜕变在悄然发生。“2025年，我参加了很多有意义的活动。最让我难忘的，还是去江门市人民医院探索生命诞生奥妙的那一次。

走进产房，亲眼见证了新生儿降临的奇迹，我才真正懂得了妈妈的爱是多么伟大。从不敢举手发言，到现在能大方提问表达，从以前写作没思路，到现在下笔顺畅，谢谢江门日报青苹果小记者团，让我不断成长。”“十佳小记者”、江门市农林小学学生王艺恒表示。

值得一提的是，

江门日报青苹果小记者团依托江门日报《青苹果》校园专刊、“江门日报青苹果”微信视频号等平台，为小记者们搭建起多元的成长展示舞台，让他们的成长清晰可见。来自江门市新会区崖门镇黄冲小学的小记者陈思翊用生动的漫画记录两会见闻；江门市紫茶小学学生李一诺通过“小记者播报”，传递新闻现场的温度；江海区朗晴小学学生冯宝儿担任“出镜小记者”，透过镜头分享江门小学秋游的欢乐点滴。

经过一年锻炼，一批小记者脱颖而出。去年12月，在江门日报社举行的“闪耀童心·逐梦未来”颁奖活动中，10名“十佳小记者”、5名“金话筒小记者”、20名“优秀小记者”接过荣誉证书。其中，陈思翊、鹤山市沙坪街道第三小学学生冯少韵、新会实验小学学生陈柏君、蓬江区范罗冈滨江小学学生陈铭俊和江门市江华小学学生彭艺琳以出色的口头表达和采访应变能力脱颖而出，获评“金话筒小记者”。江海区景贤小学学生林城斌、江门市陈白沙小学学生赵翊淳等20名小记者获评“2025年度江门日报青苹果优秀小记者”。江门市新会区平山小学学生吴泓毅等10名小记者获评“2025年度江门日报青苹果十佳小记者”。

C 温暖的相遇

小记者与代表委员面对面

2025年江门两会期间，小记者们身着醒目的红马甲，手持专业的采访设备，穿梭于各个会场之间，采访来自教育、农业、科技、文化等领域 的代表委员。“你有点眼熟啊！”市政协委员柳超球认出了小记者陈思翊。陈思翊作为江门“小醒狮”团的一员，曾前往哈尔滨开展研学活动，当时柳超球代表市文化广电旅游体育局同行。这次相遇，柳超球温暖地点赞道：“小记者的提问有水平，未来可期！”

通过3天充实的采访活动，小记者们不仅在实践中锻炼了自己的采访技巧和新闻敏感度，更以实际行动践行着“小记者，大视角”的理念。两会期间，小记者们还用图画、用文字，展示所见所闻，所感所想，以“一米高度”传递“两会声音”，见证“儿童友好城市”建设，用行动诠释“少年强则国强”。市政协委员周渊点赞道：“小记者的视角独特，展现了蓬勃发展的新面貌。”

这些深度对话和实践体验，让小记者们不仅学到了知识，更增强了社会责任感。“从三年级与青苹果相遇，我收获了5份宝贵的礼物——一双善于发现的眼睛、一双善于倾听的耳朵、一颗敢于提问的心、一张乐于分享的嘴和一双勤于记录的手。我不会忘记今年采访两会期间，委员们关于城市规划、教育发展的期望与热忱，更不会忘记自己如何学会



小记者打卡黄茅海跨海通道。
李春梅 摄

2025年度江门日报青苹果十佳小记者

江门市新会区平山小学

吴泓毅

江门市新会区崖门镇黄冲小学

陈思翊

江门市江海区景贤小学

胡优柔

江门市江海区礼乐街道中心小学

胡梓俊

江门市新会文华小学

廖恩瑜

江门市蓬江区紫茶丰雅小学

李元俊

江门市蓬江区丰乐小学

张隽晞

江门市蓬江区发展小学

林乐轩

鹤山市沙坪街道第三小学

冯少韵

江门市农林小学

王艺恒

D 保持好奇 继续出发

从“小记者探校”到“小记者探班青苹果艺术节”，从“小记者加入江门市儿童观察团”到“小记者跑两会”，多年来，江门日报青苹果小记者团不断拓展活动边界，创新实践形式，让小记者们通过自己的采访实践，描绘江门的高质量发展，在锻炼中提升综合素质。

2025年的故事已经完毕，2026年的篇章正徐徐展开。“用手中的笔、眼中的光、心中的梦，去记录时代，描绘未来。”江门日报



江门职院学生潘志轩在校期间开公司
带领团队获20多项专利
带动合作企业
新增产值超千万元



潘志轩在调试设备。

“如果不是学校推出的创业孵化政策，我不可能大学还没毕业就拥有开公司的机会，并取得一些成绩。”在近日举行的江门职业技术学院(以下简称“江门职院”)2026届毕业生就业创业工作会议上，来自该校智能制造与装备学院2023级机电2班的学生潘志轩，作为创业代表上台发言，分享了他的创业故事和经验。

手握多项发明专利，创立的企业与新会龙头企业共建智能生产线，带动合作企业新增产值超千万元……潘志轩的故事是江门职院创新创业孵化沃土上结出的硕果之一，展现了新时代职业教育在培养创新型、实践型人才方面的创新路径，充分体现了侨乡大地“只要学好技能，人人皆有机会”的浓厚氛围。

文/图 江门日报记者 吕中言
通讯员 詹雨鑫 张超杰

发明“柑普茶开盖挖肉机”

江门新会，被誉为“中国陈皮之都”，孕育着年产值被百亿元的陈皮产业，其中青柑更是拳头产品之一。在2023年一次深入田间地头的调研中，潘志轩和他的同学看到了繁华背后的“痛点”：遍布乡野的加工场里，工人们仍主要依靠手工，对一颗颗青柑开盖、挖肉，效率低下、成本高昂且难以保证卫生标准。

“当时我就想，能不能用所学知识，为这个产业做点什么？”采访中，潘志轩回忆起创业的初心，眼神依旧闪烁着发现需求时的兴奋。正是这颗小青柑，成为了他连接专业学习与产业实践的桥梁。

然而，从想法到产品，道路布满荆棘。小青柑形态不一，如何确保自动化设备能精准、干净地去除每一颗果实？

“那段时间，实验室就是我们的第二个宿舍。”潘志轩笑着说道。在谭伟超、刘子贵两位指导老师的带领下，这支由潘志轩领衔，多专业学生组成的创业团队开启了攻坚之旅。2023年，他们运用伺服电机高精度控制技术，创新研发“分层递进式挖肉路线算法”；引入机器视觉系统，让设备动态识别并适应不同大小的青柑。一个个不眠之夜，一次次失败与调试，见证了智慧与难题的激烈碰撞。最终，团队成功打造出每分钟能加工35个柑果的“柔性自适应新型柑普茶分层递进式开盖挖肉机”(以下简称“开盖挖肉机”)。

“如果不是学校提供创业孵化基地，我们连堆放零件、组装调试的地方都没有。”潘志轩感慨道。与此同时，来自省级层面的“攀登计划”专项资金，省级大学生科技创新培育项目立项，犹如及时雨，为这支年轻团队提供了宝贵的启动资金。

全链条赋能下的加速成长

潘志轩的创业之路，并非孤军奋战。他所依托的，是广东省大力推动创新创业教育与职业教育深度融合的政策东风，以及江门职院构建的“以赛促创、产教融合、全程孵化”的立体化人才培养与创业支持体系。

资金与场地是基础，而将技术转化为竞争力的关键，则是不断检验与提升。潘志轩团队将目光投向了更广阔舞台——他们带着开盖挖肉机，踏上了参加“挑战杯”“中国国际大学生创新创业大赛”等赛事的征程。从省赛一等奖到国赛三等奖，从省赛铜奖到银奖，每一次亮相、每一次答辩，不仅为项目赢得荣誉和奖金，并将奖金反哺于研发，更是接受行业专家、企业的严格审视与指导，“驱动”技术快速迭代。

值得一提的是，2024年暑假，潘志轩团队积极响应“百千万工程”号召，组建青年大学生突击队，直接将第二代更成熟、更智能的装备从“实验室”搬到了新会的“田间地头”。在真实的农业生产场景中，他们根据实际反馈优化设备性能。“这次经历让我们真正实现了从通用化到场景化的转变，设备更接地气，更能满足多样化生产需求。”潘志轩说。这次实践，不仅让项目获评“百千万工程”突击队品牌项目，更完成了创新成果从“样品”到“产品”的关键一跃。

政策的阳光、学校的土壤、赛场的磨砺，汇聚成强大的助推力。2025年，潘志轩成功创办江门陈普坊智能装备科技有限公司。紧接着，该公司与新会3家陈皮产业龙头企业建立合作关系，共建智能化生产线，成功带动合作企业新增产值超千万元。目前，该公司已获得专利20多项。

潘志轩的案例，是江门职院创新创业教育成果的一个鲜明注脚。“学校正致力于将这种‘个体突破’转化为‘群体优势’，构建一个让更多学子敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦的生态系统，深度融入区域经济社会发展，实现课程内容与职业标准对接，教学过程与生产过程衔接。”江门职院智能制造与装备学院副院长谭伟超说。

“创业志在坚持，有梦想就要去追求，在江门职院，创业不是遥不可及的概念，而是可以学习、可以尝试、可以获得系统支持的一种成长选择。未来，我会全力以赴，带领企业攻坚克难，提升技术水平，为侨乡产业发展贡献更多技能成果。”潘志轩说。